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DIE GEMEINDE INFORMIERT

Öffentliche Sitzung des Gemeinderats  
Langenenslingen am 18.10.2021 
am Montag, 18.10.2021 findet um 19:30 Uhr in der Turn- und Fest-
halle Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemeinderats 
mit folgender Tagesordnung statt: 
Tagesordnung: 
Öffentlich: 
1) Anfragen der Zuhörer 
2) Sonderförderprogramm Sirenen 
3) Zustimmung zur Wahl des Kommandanten und dessen Stell-

vertreter der Freiwilligen Feuerwehr Langenenslingen sowie 
der Abteilungskommandanten und deren Stellvertreter der 
Einsatzabteilungen Billafingen, Emerfeld, Friedingen und  
Ittenhausen 

4) Herstellung der Gehwege in den Baugebieten der Gemeinde 
5) Namensgebung Kindergarten Andelfingen 
6) Entwidmung einer Teilfläche des Feldweges Flst. Nr. 954,  

Gemarkung Langenenslingen 
7) Weiterentwicklung des Kreisfeuerlöschverbandes Biberach 
 - Zustimmung zur Neufassung der Verbandsversammlung 
8) Antrag auf Erteilung einer neuen wasserrechtlichen Erlaubnis 

zur Versickerung von Niederschlagswasser, Flste. 1849, 1850, 
1852, 1860, 1861, Gemarkung Ittenhausen 

9) Baugesuche 
 1)  Kenntnisgabeverfahren: Abbruch des Wohnhauses, Flst. 

Nr. 71, Sigmaringer Straße 3, Wilflingen 
 2)  Neubau eines Wohnhauses mit Friseursalon und Doppel-

garage, Flst. Nr. 71, Sigmaringer Straße 3, Wilflingen 
10) Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Be-

schlüsse 
11) Verschiedenes 
12) Anfragen der Gemeinderäte 
Zu dieser Sitzung darf ich Sie recht herzlich einladen. Es wird ge-
beten, während der Sitzung eine FFP2-Maske oder einen medizi-
nischen Mund-Nasenschutz zu tragen. 
  
gez. 
Andreas Schneider 
Bürgermeister 

 
059.12 
085480 

 

 
 
Die Gemeinde Langenenslingen sucht zum nächst möglichen Zeitpunkt eine\n  
 

Mitarbeiter\in für das Ortsbauamt (w/m/d) 
in Teilzeit (50 %). 

 
Das Aufgabengebiet umfasst unter anderem die Mitarbeit bei der Bearbeitung von 
Baugesuchen sowie bei der Vorbereitung von Ausschreibungen, allgemeine Schreib-
arbeiten, die Erstellung interner und externer Korrespondenz, allgemeine Verwal-
tungsaufgaben im Bereich des Ortsbauamts und Zuarbeit des Ortsbaumeisters sowie 
die Vertretung im Vorzimmer des Bürgermeisters. Die endgültige Abgrenzung des 
Aufgabengebietes bleibt vorbehalten. 
 
Wir erwarten eine abgeschlossene Berufsausbildung bzw. Berufserfahrung im Büro- 
oder Verwaltungsbereich, eine sichere mündliche und schriftliche Ausdrucksfähigkeit, 
Einsatzbereitschaft, absolute Diskretion, eine eigenverantwortliche Arbeitsweise so-
wie Freude am Kontakt mit den Bürgerinnen und Bürgern. 
 
Wir bieten Ihnen einen abwechslungsreichen und verantwortungsvollen Arbeitsplatz. 
Die Vergütung erfolgt nach dem Tarifvertrag für den öffentlichen Dienst (TVöD). 
Schwerbehinderte werden bei gleicher Eignung bevorzugt berücksichtigt. 
 
Ihre aussagekräftige Bewerbung senden Sie bitte bis zum 3. November 2021 an die 
Gemeinde Langenenslingen, Hauptstraße 71, 88515 Langenenslingen oder an  
info@langenenslingen.de. 
 
Bei Fragen geben wir Ihnen gerne Auskunft: 
Bürgermeister Andreas Schneider:       Hauptamtsleiter Philipp Huchler:  
Telefon: 07376/969-0         Telefon: 07376/969-11 
E-Mail: info@langenenslingen.de        E-Mail: phuchler@langenenslingen.de 
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Die Gemeinde Langenenslingen sucht zum nächst möglichen 
Zeitpunkt einen 

Mitarbeiterin für das Ortsbauamt (w/m/d) 
in Teilzeit (50 %). 

Das Aufgabengebiet umfasst unter anderem die Mitarbeit bei 
der Bearbeitung von Baugesuchen sowie bei der Vorbereitung 
von Ausschreibungen, allgemeine Schreibarbeiten, die Erstel-
lung interner und externer Korrespondenz, allgemeine Ver-
waltungsaufgaben im Bereich des Ortsbauamts und Zuarbeit 
des Ortsbaumeisters sowie die Vertretung im Vorzimmer des 
Bürgermeisters. Die endgültige Abgrenzung des Aufgabenge-
bietes bleibt vorbehalten. 

Wir erwarten eine abgeschlossene Berufsausbildung bzw. Be-
rufserfahrung im Büro- oder Verwaltungsbereich, eine sichere 
mündliche und schriftliche Ausdrucksfähigkeit, Einsatzbereit-
schaft, absolute Diskretion, eine eigenverantwortliche Arbeitswei-
se sowie Freude am Kontakt mit den Bürgerinnen und Bürgern. 

Wir bieten Ihnen einen abwechslungsreichen und verantwor-
tungsvollen Arbeitsplatz. Die Vergütung erfolgt nach dem Tarif-
vertrag für den öffentlichen Dienst (TVöD). Schwerbehinderte 
werden bei gleicher Eignung bevorzugt berücksichtigt. 

Ihre aussagekräftige Bewerbung senden Sie bitte bis zum 3. No-
vember 2021 an die Gemeinde Langenenslingen, Hauptstraße 71,  
88515 Langenenslingen oder an info@langenenslingen.de. 

Bei Fragen geben wir Ihnen gerne Auskunft: 
Bürgermeister Andreas Schneider: 
Telefon: 07376/969-0 
E-Mail: info@langenenslingen.de 
Hauptamtsleiter Philipp Huchler: 
Telefon: 07376/969-11 
E-Mail: phuchler@langenenslingen.de

Ehrenamtliche Bürgerinnen und Bürger  
für Grundschulbetreuung gesucht 
Aufgrund einer Umfrage unter den Eltern, hat sich ein Bedarf für 
eine zusätzliche Betreuung in der Grundschule ergeben. Hierfür 
sucht die Gemeindeverwaltung Bürgerinnen und Bürger, die ehren-
amtlich gegen eine Aufwandsentschädigung die Kinder der Grund-
schule beaufsichtigen. Die Aufgaben liegen hierbei u. a. in einer 
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Hausaufgabenaufsicht und der Essensausgabe. Aber auch Hobbys, 
berufliche Kenntnisse und sonstige Fähigkeiten und Interessen der 
Ehrenamtlichen, können im Rahmen der Grundschulbetreuung 
gerne an die Kinder weitergegeben werden. Die Betreuung soll pä-
dagogisch begleitet werden und über die Jahre hinweg wachsen. 
Zunächst soll die Grundschulbetreuung von Montag bis Freitag 
von 07:00 bis 08:30 Uhr und von 12:00 bis 13:00 Uhr sowie am 
Dienstag bis 16:00 Uhr angeboten werden. 
Sofern Sie Interesse an einer Beteiligung bei der Grundschulbetreu-
ung haben, dürfen Sie sich gerne beim Bürgermeisteramt Lange-
nenslingen, Hauptamtsleiter Herr Huchler, Telefon: 07376/969-11, 
E-Mail: phuchler@langenenslingen.de melden. 
 
Anmeldung zur Grundschulbetreuung  
im Kindergarten Langenenslingen 
Aufgrund der Änderung der CoronaVO Kita ist es nun wieder mög-
lich im Kindergarten Langenenslingen eine Grundschulbetreuung 
anzubieten. Aufgrund der Auslastung des Kindergartens wird jedoch 
lediglich eine Betreuung von 07:30 Uhr bis 8:30 Uhr für maximal ins-
gesamt 10 Grundschulkinder angeboten. Eltern, die eine Betreuung 
in dieser Zeit benötigen, können sich bis 05.11.2021 an die Gemein-
deverwaltung (E-Mail: info@langenenslingen.de, Tel. 07376/969-
0) wenden. Bei höherer Nachfrage werden die Plätze verlost. Die 
Gebühren für die Betreuung belaufen sich auf 45,00 € pro Monat. 
Diese Lösung soll lediglich vorrübergehend sein. Perspektivisch 
wird eine Betreuung in der Grundschule mit einem Mittagessen 
angestrebt, für die nach wie vor noch ehrenamtliches Personal 
gesucht wird.
 
Wer stellt der Gemeinde Christbäume  
zur Verfügung  
Seit einigen Jahren stellen uns Bürger unserer Gemeinde die Christ-
bäume zur Verfügung. In der Regel sind es Gartenbäume, die zu 
groß geworden sind und daher entfernt werden. 
Die sachgerechte Abholung wird durch die Gemeinde vorgenom-
men, so dass der Besitzer fast keinen Aufwand und keine Kosten 
mit der Beseitigung seines Baumes hat. 
Angebote bitten wir an die Gemeindeverwaltung Langenenslin-
gen, unter der Telefonnummer 07376 96912 zu richten. 
  
(Landratsamt) 
Grüngutsammlung des Landkreises Biberach 
Am 19. Oktober 2021  findet wieder eine Grüngutsammlung statt. 
Eingesammelt werden: Gartenabraum, Gehölzschnitt, Baumrei-
sig, Gras und Laub 
Nicht eingesammelt werden: Organische Küchenabfälle, Boden, 
Steine und Wurzelstöcke 
Das Gehölz muss auf eine Länge von 1,5 m gekürzt sein und das 
Einzelgewicht darf 25 kg nicht überschreiten. 
Es dürfen nur verrottbare Verpackungsmaterialien verwendet werden. 
Die Grünabfälle sind bis 06:30 Uhr am Straßenrand sichtbar be-
reitzustellen. 
Bitte halten Sie diese Regelung ein, da das Grüngut sonst nicht 
mitgenommen werden kann.  

Pflanzenbewuchs an Straßen und Gehwegen 
Um die Verkehrssicherheit zu gewährleisten, müssen die am Straßen-
rand beteiligten Personen und Fahrzeuge die öffentlichen Straßen-
flächen ungehindert benutzen können. Öffentliche Straßenfläche 
in diesem Sinne ist nicht nur die Fahrbahn selbst, sondern auch die 
Geh- und Radwege. Durch hereinragende Anpflanzungen kann eine 
Gefährdung der Verkehrsteilnehmer eintreten, z. B. dann, wenn ein 
Fußgänger aus diesem Grund auf die Fahrbahnmitte oder auf die 
Gegenfahrbahn ausweicht. Im Interesse der Verkehrsteilnehmer sind 
die Bepflanzungen auf das notwendige Maß zurückzuschneiden. 
Ganzjährig müssen folgende lichte Räume frei bleiben: 
4,50 m über der gesamten Fahrbahn 
4,00 m  über den je 0,50 m breiten Geländestreifen, die an die 

beiderseitigen Ränder der Fahrbahn anschließen 
2,50 m über Radwegen 
2,30 m über Gehwegen 

Dieses „Lichtraumprofil“ ist im Schaubild nachfolgend dargestellt. 
Daneben dürfen auch Verkehrszeichen nicht verdeckt werden. Die 
Anpflanzungen sind so zurückzuschneiden, dass das Verkehrszei-
chen von den Verkehrsteilnehmern stets rechtzeitig wahrgenom-
men werden kann. Zur Vermeidung von Schadenersatzansprüchen 
gegen die verantwortlichen Grundstückseigentümer und deren 
Besitzer bittet die Gemeindeverwaltung alle Betroffenen, die stö-
renden Anpflanzungen 

innerhalb von 2 Wochen 
zurückzuschneiden. 
  

Unimog erstrahlt in neuem Glanz 
In etwa 600 Stunden Arbeitszeit haben Werner Sauter und Markus 
Selg den über 20 Jahre alten Unimog des Bauhofs aufgearbeitet. 
Das Alter des Fahrzeugs und die jahrelangen Winterdienseinsätze 
haben ihre Spuren am Unimog hinerlassen. Mit sehr umfangrei-
chen Schweis-, Schraub- und Lackierarbeiten wurde der Unimog 
von den Herren Sauter und Selg gegen eine Aufwandsentschädi-
gung vollumfänglich aufbereitet. Damit kann das Fahrzeug nun 
sicherlich für viele weitere Jahre seinen Dienst beim Bauhof der 
Gemeinde verrichten. Bürgermeister Schneider und Bauhofleiter 
Bernhard Vollmer bedankten sich für dieses große Engagement und 
nahmen den in neuem Glanz erstrahlenden Unimog in Empfang. 
 

S koscht nix 
Ledersofa (Zweisitzer) und zwei Sessel abzugeben. 
Bei Interesse bitte melden unter der Tel. 07371 / 923379   
Voll funktionsfäiges Kopiergerät abzugeben. 
Bei Interesse bitte melden unter der Tel. 07376 / 234 
  

Feuerwehr  112 
Rettungsdienst  112 
Notarzt  112 

Polizei   110

Krankentransporte 19222

NOTRUFE
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KINDERGARTEN UND  
GRUNDSCHULE INFORMIEREN

bzw. eines Krippenplatzes  

findet im Kindergarten 
Informationsveranstaltung mit Besichtigung des 

und dem 31. August 2022 einen 
sind herzlich dazu eingeladen.  

Neben Infos zu den Gruppenkonzepten erhalten Sie auch Anmeldeformulare, 
wieder an uns zurück 

rmationsveranstaltung 
auch zu den üblichen Öffnungszeiten 

einen Kindergarten-/Krippenplatz 

info@kiga-langenenslingen.de bei 

Vormerken eines Kindergarten- 
bzw. eines Krippenplatzes im Kin-
dergarten Langenenslingen 
Am Dienstag, den 19.10.2021 um 19.30 Uhr 

findet im Kindergarten Langenenslingen eine Informationsver-
anstaltung mit Besichtigung des Kindergartens/der Krippe statt. 
Alle Eltern, die zwischen dem 01. März 2022 und dem 31. August 
2022 einen Krippen- bzw. Kindergartenplatz benötigen, sind herz-
lich dazu eingeladen. 
Neben Infos zu den Gruppenkonzepten erhalten Sie auch Anmel-
deformulare, die Sie dann ausgefüllt bis spätestens 30.11.2021  
wieder an uns zurückbringen. 
Sollten Sie keine Möglichkeit haben, an der Informationsveranstal-
tung teilzunehmen, können Anmeldeformulare auch zu den üb-
lichen Öffnungszeiten bei uns im Kindergarten abgeholt werden. 
Erst nach der Anmeldefrist können wir Ihnen einen Kindergarten-/
Krippenplatz verbindlich zusagen. 
Bitte melden Sie Ihre Teilnahme per E-Mail 
info@kiga-langenenslingen.de  bei uns an. 
Es gelten 3-G-Regel sowie Maskenpflicht. 
  
Kindergarten Langenenslingen 
Unsere „alten Füchse“ rufen sich in Erinnerung! 
Mit den Worten: „Nicht dass Ihr uns so schnell vergesst, wenn wir 
jetzt in die Schule gehen!“ sind letzten Freitag drei Erstklässler (teil-
weise mit ihren Geschwistern) in den Kindergarten gekommen. 

Mitgebracht haben sie viele tolle Sachen: 
- Einen kleinen Birnbaum (Felsenbirne), den wir für alle Kinder 

in den Garten pflanzen können, der im Frühjahr (vielleicht ja 
schon im nächsten Jahr) wunderschön blühen und danach 
ganz kleine Früchte tragen wird, die direkt vom Baum weg 
genascht werden dürfen. 

- Auf einer Holztafel hat ein Fuchs alle Namen der ehemaligen 
Vorschüler „verewigt“. Diesen können wir als Erinnerung zum 
Bäumchen stellen. 

- Einen Korb mit „Nervennahrung“ für die Erzieherinnen, damit sie 
weiterhin ihre Arbeit mit den Kindern gut bewältigen können. 

Für diese tolle Überraschung bedanken wir uns bei unseren ehe-
maligen Vorschülern und ihren Eltern ganz herzlich und wünschen 
allen Erstklässlern eine aufregende und schöne Zeit in der Schule. 
Natürlich wird der Birnbaum so gepflanzt, dass das Wachsen und 
Gedeihen vom Gartenzaun aus beobachtet werden kann. 

VEREINSMITTEILUNGEN

Haftpflichtrisiken und Versicherungen für Vereine 
und das Ehrenamt 
Welche Versicherungen sind für meine Zwecke unbedingt notwen-
dig, welche sinnvoll und welche weniger sinnvoll? 
Dieser Frage wird bei dem digitalen Vortrag des Kreisjugendring 
Biberach im Rahmen der Reihe „Recht kurz erklärt“ am Mittwoch, 
3. November 2021 von 19 - 21 Uhr nachgegangen. Ehrenamtlichen 
aus Vereinen und Organisationen wird aufgezeigt, welche gesetzli-
chen Grundlagen es gibt und wie im Schadensfall zu handeln ist. Der 
Referent Tino Braunschweig ist zuständig für Versicherungsprojekte 
und -konzepte bei der Bernhard Assekuranzmakler GmbH und er-
zählt von seinen Erfahrungen. Die Veranstaltung wird über die Platt-
form zoom durchgeführt und ist kostenlos. Es wird um verbindliche 
Anmeldung bis 29. Oktober über info@kjr-biberach.de gebeten. 
  

HAUS FÜR SENIOREN
LANGENENSLINGEN

Erntedankfeier im Haus für Senioren 
Der Jahreszeit entsprechend wurde am vergangenen Mittwoch 
mit einer Wort-Gottes-Feier durch Diakon Klaus Kauß das Ernte-
dankfest im Haus für Senioren gefeiert. 
Vielfältige aus der Bevölkerung zur Verfügung gestellte und ge-
spendete heimische Erntegaben aus örtlichen Gärten wurden 
durch die  Betreuungskräfte  zusammen mit mehreren Bewohner-
innen als Erntealtar ansprechend gestaltet und ausgebreitet. Dieser 
wurde durch 50 Dinkelweckle, die die Bäckerei Stehle dazu gespen-
det hatte, abgerundet. Für die Gestaltung dieses Erntealtars  wurde 
ein altes Wagenrad verwendet das diesen auch optisch aufwertete. 
Für die vielfältigen Spenden sagen wir ganz herzlichen Dank und 
Vergelt´s Gott 
 

Diakon Klaus Kauß segnet die Erntegaben
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VOLKSHOCHSCHULE

VHS-Kurse im Oktober 2021 
Terminänderung! 
  
L 5406 Geschenkkarten - kreativ gestalten   
Zeiten: 1 Abend, 21.10.2021 
 Donnerstag, 18:30 - 21:30 Uhr  
Ort:  Kreativ Oase, Lange Str. 22, 88515 Langenenslingen-An-

delfingen  
Leitung: Margitta Nagel  
Gebühr: 16,50 €, zzgl. 2,00 € Materialkosten pro Karte  
Mit Stempeldruck und Stanzen gestalten Sie Ihre eigenen Glück-
wunschkarten oder Karten für andere Ereignisse. 
  
Bereits ausgebucht 
L 5503 Selbstverteidigung für Kinder von 7-12 Jahren   
Zeiten: 1 Tag, 23.10.2021 
 Samstag, 10:00 - 16:00 Uhr  
Ort: Turn- und Festhalle, Bei der Schule 3, Langenenslingen 
Leitung: Iris Hollauf-Möck  
Gebühr: 34,00 €  
In diesem Kurs lernst du, wie du dich bei Konflikten, z.B. in der 
Schule, sicher behaupten kannst und wie du Gefahrensituationen 
frühzeitig erkennen und diese mit bestimmten Verhaltensweisen 
und Techniken begegnen kannst. Selbstvertrauen und innere Stär-
ke sind ein wichtiges Ziel. 
Kursinhalte sind: 
- ein spielerisches Reaktionstraining mit gleichzeitiger Konzentra-
tions-, Gedulds- und Ausdauerschulung 
- Gefahrenerkennung und -vermeidung durch kindgerechte nach-
gespielte Situationen 
- Steigerung der Motivation auch und gerade schüchterner Kinder 
durch die Gruppendynamik 
- leicht erlernbare Abwehr- und Befreiungstechniken 
- Wahrnehmung für entstehende Konflikte schärfen 
- Vermittlung von Verhaltensregeln in schwierigen Situationen 
- Stimmschulung, Körpersprache 
- Gewaltfreie Kommunikation 
Die Dozentin ist u.a. Trägerin des schwarzen Gürtels im Karate, jah-
relange Karatetrainerin im Kinder- und Jugendbereich, Selbstbe-
hauptungstrainerin an verschiedenen Schulen, seit über 25 Jahren 
Trainerin von Menschen im Alter von 3 - 82 Jahren. 
Bitte Sportkleidung/-schuhe, eine Matte, ein kleines Kissen und 
etwas zu essen und zu trinken mitbringen. 
  
L 5102 Blitzblank - auch ohne Chemie   
Zeiten: 1 Abend, 28.10.2021 
 Donnerstag, 18:00 - 19:30 Uhr  
Ort: Bürgersaal, Kirchgässle 1, Wilflingen  
Leitung: Martina Schäfer  
Gebühr: 9,00 €, Anmeldung erforderlich  
Kann man Fenster, Küche und Bad eigentlich auch ohne Chemie 
sauber bekommen? Ja, man kann ... behauptet Martina Schäfer. 
Weniger ist oft mehr - das gilt auch für Putz- und Reinigungsmit-
tel im Haushalt. Eine Vielzahl von ihnen lässt sich durch wenige 
Hausmittel ersetzen. Das spart nicht nur eine Menge Geld, sondern 
auch Plastikmüll und Platz. Frau Schäfer wird in einem interessan-
ten Vortrag mehr dazu berichten. Außerdem geht sie auf das The-
ma Waschmittel ein. Die hauswirtschaftliche Betriebsleiterin aus 
Ostrach ist des Öfteren mit Ihren Expertisen zu Gast beim SWR 
Fernsehen in der Sendung „Kaffee oder Tee“.
 

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Das Landratsamt –  
Landwirtschaftsamt informiert:  
Sachkunde im Pflanzenschutz - Weiterbildung 
Für alle Landwirtinnen und Landwirte, die Pflanzenschutzmittel 
anwenden, besteht eine Weiterbildungspflicht im Pflanzenschutz. 
Die Fortbildungsmaßnahme muss für Altsachkundige im Zeitraum 
vom 1. Januar 2019 bis zum 31. Dezember 2021 einen zeitlichen 
Umfang von vier Stunden umfassen. 
Das Landwirtschaftsamt bietet nachfolgende Veranstaltungen 
mit aktuellen Informationen zu Pflanzenbau und Pflanzenschutz. 
Termine und Veranstaltungsorte: 
Montag 25. Oktober 2021 Betzenweiler „Traube“ 19.30 Uhr 
Mittwoch 27. Oktober 2021 Ochsenhausen „Adler“ 19.30 Uhr 
Donnerstag 28. Oktober 2021 Online 19.00 Uhr 
Die Veranstaltungen werden als zweistündige Fortbildungsmaß-
nahme für die Sachkunde im Pflanzenschutz anerkannt. 
Für die Veranstaltungen in Präsenz gilt aktuell die sogenannte. 
3G-Regelung. Hinweis: In Abhängigkeit von der Corona-Lage kön-
nen sich die Teilnahmebedingungen kurzfristig ändern oder die 
Präsenz-Veranstaltungen müssen ggfs. ganz abgesagt werden. 
Für die Teilnahme an den Fortbildungen ist eine Anmeldung per 
E-Mail an stefanie.hotz@biberach.de oder telefonisch unter der 
Nummer 07351 52-6711 bis Freitag, 22. Oktober 2021 notwendig. 
Bei der Anmeldung bitte folgende Daten bereithalten: Name, Ad-
resse, Geburtsdatum, Telefonnummer und E-Mail-Adresse. 
Jeder angemeldete Teilnehmer erhält bei vollständiger Anwesen-
heit eine Teilnahmebescheinigung zugesandt. Die Ausstellung der 
Teilnahmebescheinigung ist kostenlos. 
Der Personal- und Sachkundeausweis ist zu der Veranstaltung mit-
zubringen, ebenso ein 3G-Nachweis.
 
„KOMM vor Ort“ 
Kommunaler Präventionspakt fördert Projekte an Schulen, in 
Vereinen und in der Jugendarbeit – jetzt bewerben 
Das Programm „KOMM vor Ort“ geht im November 2021 in die 
23. Runde. Es werden wieder Präventionsprojekte an Schulen, in 
Vereinen und in der Jugendarbeit gefördert. Auch Initiatoren zum 
Beispiel von Ferienfreizeiten können sich bewerben. Möglich ist 
dies dank finanzieller Unterstützung der Kultur- und Sozialstiftung 
„Gemeinsam für eine bessere Zukunft“ der Kreissparkasse Biberach. 
Einzelne Projekte können eine Förderung von bis zu 1.500 Euro 
erhalten. Förderberechtigt sind freie und öffentliche Träger der 
Jugendarbeit, Initiativgruppen, Schulen, Schulfördervereine, Ar-
beitskreise und gemeinnützige Vereine. 
„Bewerbungen können ab sofort eingereicht werden. Anträge sind 
bis Montag, 15. November 2021 beim Kreisgesundheitsamt Bibe-
rach, Kommunale Suchtbeauftragte, Heike Küfer, Rollinstraße 15, 
88400 Biberach einzureichen. Die Projektauswahl trifft eine Jury 
beim Landratsamt. 
Die neuen aktuellen Programmunterlagen, Antragsformulare und 
nähere Informationen zur Ausschreibung finden sich im Internet 
unter www.ju-bib.de. Fragen können auch an die Kommunale 
Suchtbeauftragte, Heike Küfer, gerichtet werden, Telefon 07351 
52-6326.
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
FamilienSonntag „Unsere Äpfel“ im Museumsdorf 
Am Sonntag, 17. Oktober 2021 erwartet die Besucherinnen und 
Besucher im Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach ein 
herbstliches Programm rund um den Apfel. Beim FamilienSonn-
tag „Unsere Äpfel“ begeistern Angebote für Kinder, Führungen 
und Vorführungen. 
Basteln und herbstliche Arbeiten 
Die Kinder können sich auf ein tolles Bastelprogramm freuen und 
mit dem Förderverein sowie bei Susanne Wasner den Wurm im Ap-
fel basteln. Wer auf der Streuobstwiese Äpfel einsammeln möchte, 
kann sich am Stand von Susanne Binder den richtigen Korb hierfür 
aussuchen. Die Kräutersträuße für Zuhause bindet Gärtnerin Re-
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gine Sproll vor Ort. Zum Staunen und selber Ausprobieren laden 
die Dreschflegler und in der Schmiede Hermann Heck ein. Auch 
der Holzschnitzer zeigt sein filigranes Handwerk. 
Kürnbacher Streuobstwiese entdecken 
Die Streuobstwiese des Museumsdorfs ist eine der sortenreichs-
ten des Landes. Am Sonntag erfahren Apfelbegeisterte in den 
Führungen von Alexander Ego, Obst- und Gartenbauberater des 
Landkreises, mehr über die Sortenvielfalt und die Besonderheiten 
der Obstsorten. Beginn der etwa einstündigen Führungen ist um 
11 und 14 Uhr. Für die Führungen wird um Anmeldung gebeten: 
bequem auf www.museumsdorf-kuernbach.de oder unter 07351 
52-6784. 
 
 

VERSCHIEDENES

Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. 
Haus- und Straßensammlung 
vom 17. Oktober bis 21. November 2021 
Für die deutschen Kriegsgräberstätten im Ausland und die Ju-
gendarbeit bittet der Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge 
e.V. um Ihre Spende.
 
Kapuzinerkirche in Riedlingen 
Lobpreis in der Kapuzinerkirche – ein Neustart 
Nach langer Unterbrechung machen wir uns wieder auf den Weg: 
Gott suchen und ihm begegnen - in Liedern, im Gebet, in der Stil-
le, in seinem Wort. 
Am Sonntag, 17. Oktober um 19 Uhr in der Kapuzinerkirche in 
Riedlingen. 
Es gelten die üblichen Hygieneregeln. 
 
Seniorenakademie Donau-Oberschwaben e.V. 
Telekommunikation und Telemedizin in der Arztpraxis 
Ein Blick in die Zukunft unserer Gesundheitsversorgung 
Das Gesetz für sichere digitale Kommunikation und Anwendungen 
im Gesundheitswesen (E-Health-Gesetz) von 2015 will die Chan-
cen der Digitalisierung für die Gesundheitsversorgung nutzen: 
Ärzte, Therapeuten, Krankenhäuser, Apotheken und Krankenkas-
sen vernetzen sich miteinander zum Nutzen der Patienten. Was 
kommt da auf uns zu? Was bedeutet das für mich als Patienten? 
Was wird sich verändern im Arzt-Patienten-Verhältnis? Welche 
Chancen und Risiken können damit verbunden sein? Der Refe-
rent Tobias Binder von der Kassenärztlichen Vereinigung infor-
miert über den aktuellen Sachstand und die geplanten digitalen 
Gesundheitsanwendungen wie Videosprechstunde, Austausch 
von Notfalldaten, elektronischer Arztbrief, das E-Rezept u.a.m. Der 
Vortrag findet statt am Montag, 25.Oktober, von 15.00 -16.30 Uhr 
im Raum Kiosk des Gesundheitszentrums Riedlingen (ehemaliges 
Krankenhaus).Die Veranstaltung findet im Rahmen des Projekts 
gesundaltern@bw statt und ist kostenfrei. Eine Anmeldung ist 
unbedingt erforderlich! Es gilt die 3-G-Regel.Anmeldung über 
unsere Homepage, telefonisch unter 07376 9230 oder per mail@
seniorenakademie-donau-oberschwaben.de. Die Teilnehmerzahl 
ist auf 20 Personen begrenzt.
 

 

Bei der Gemeinde Dürmentingen (ca. 2600 Einwohner) sind folgende Stellen zum baldmöglichsten 
Zeitpunkt zu besetzen: 

Leiters des gemeindlichen Bauhofs (m/w/d) 
 

Reinigungskraft in Teilzeit (15h/Woche) für die Grundschule Dürmentingen 
 

Die detaillierten Stellenausschreibungen finden Sie auf unserer Website: www.duermentingen.de 
Weitere Informationen erhalten Sie von Herrn W. Lang, Hauptamtsleiter, Tel. 07371/9507-15 

Bei der Gemeinde Dürmentingen (ca. 2600 Einwohner) sind 
folgende Stellen zum baldmöglichsten Zeitpunkt zu besetzen: 

Leiters des gemeindlichen Bauhofs (m/w/d) 

Reinigungskraft in Teilzeit (15h/Woche)  
für die Grundschule Dürmentingen 

Die detaillierten Stellenausschreibungen finden Sie auf unserer 
Website: www.duermentingen.de Weitere Informationen erhal-
ten Sie von Herrn W. Lang, Hauptamtsleiter, Tel. 07371/9507-15

Digitale Fortbildungsveranstaltung vom Betreu-
ungsverein Landkreis Biberach e.V. zum Thema 
„Aktuelles aus der Pflegeversicherung“ 
Für rechtliche Betreuer gibt es am Dienstag, 26. Oktober, um  
19 Uhr eine digitale Fortbildungsveranstaltung vom Betreuungs-
verein Landkreis Biberach e.V. zum Thema „Aktuelles aus der 
Pflegeversicherung“. Carolin Maunz, Sozialpädagogin und zertifi-
zierte Pflegeberaterin bei der AOK Ulm-Biberach informiert zu den 
Leistungen der Pflegeversicherung. Technische Voraussetzungen 
für die Teilnahme sind ein PC oder ein mobiles Endgerät wie Lap-
top, Tablet oder Smartphone mit Lautsprecher, sowie eine stabile 
Internetverbindung. Sie können sich bis Freitag, 22. Oktober 
2021 anmelden unter Telefon 07351-17869 oder E-Mail an info@
betreuungsverein-bc.de .   Bitte teilen Sie bei der Anmeldung Ihre 
E-Mailadresse mit. Sie bekommen dann rechtzeitig den Zugangs-
link zur Online-Fortbildungsveranstaltung zugesandt.
 

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren  
Herrn Hans Wotsch, Friedingen am 21. Oktober 
zum 80. Geburtstag. 
  
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können. 
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AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen  
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen  
Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490 - 0, Zentrale/ - 41 Pfarrbüro 
Fax: 07376/ 872 490 - 45 
E-Mail: stkonrad.langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Gabriele Maria Biffar 
Öffnungszeiten: 
Mo 08.30 - 11.00 Uhr  
Mi 10.00 - 12.00 Uhr  
Do 15.00 - 17.00 Uhr  
  
Gottesdienstplan vom Freitag, 15. Oktober 2021 bis Freitag, 
22. Oktober 2021 
Freitag, 15. Oktober 2021, Hl.Theresia von Avila 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
17.30 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
Samstag, 16. Oktober 2021, Hl. Hedwig, Hl. Gallus, 
Hl. Margareta M. Alacoque 
19.00 Uhr Dürrenwaldstetten Vorabendmesse 
19.00 Uhr Wilflingen  Vorabendmesse mit Vorstellung 

der Erstkommunionkinder 
Sonntag, 17. Oktober 2021, 29. Sonntag im Jahreskreis,  
09.00 Uhr Egelfingen Heilige Messe 
10.15 Uhr Emerfeld Heilige Messe 
10.15 Uhr Andelfingen Heilige Messe 
10.15 Uhr Billafingen Wortgottesfeier 
10.15 Uhr Langenenslingen Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
19.00 Uhr Friedingen Ewige Anbetung 
Montag, 18. Oktober 2021, Hl.Lukas, Evangelist 
09.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Dienstag, 19. Oktober 2021,  
18.00 Uhr Wilflingen Rosenkranz 
Mittwoch, 20. Oktober 2021, Hl.Wendelin 
17.30 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
17.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Freitag, 22. Oktober 2021, Hl. Johannes Paul II. 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
17.30 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Heilige Messe 
  
Termine 
- Am Samstag, 16. Oktober werden um 19.00 Uhr in Wilflingen 

die Kommunionkinder unserer Seelsorgeeinheit, mit Ausnah-
me von Langenenslingen, vorgestellt. 

- Am Dienstag, 19. Oktober tagt in Biberach der Wahlausschuss 
des Dekanates für die kommende Dekanewahl 2022. 

- Der Liturgieausschuss tagt am Mittwoch, 20. Oktober um  
20.00 Uhr. 

- Der Dekanatsrat kommt am 21. Oktober im Bischof-Sproll-Zen-
trum in Biberach zusammen. 

  
Ich wünsche dir Leben – 
Segen für Frauen und Familien, die ein Kind erwarten  
am 5. November 2021  
Das Schönstatt-Zentrum Aulendorf lädt Frauen, die ein Kind er-
warten und ihre Familien am Samstag, den 5. November 2021 
um 15.00 Uhr zur Segensfeier ins Schönstatt-Kapellchen ein. 

Der Priester spendet am Ende der Feier jeder Mutter einzeln 
den Segen. Leben braucht Gottes Segen. Vor allem die Zuwen-
dung dessen, von dem alles Leben kommt.  
Wegen der Corona Pandemie ist eine Anmeldung erforderlich. 
Anmeldungen werden bei Agnes Forderer unter der Tel. Nr. 
07527/4400 oder email: Josef.Forderer@t-online.de erbeten. 
  
Psalmengesang in unserer Zeit 
Die kath. Dekanate Biberach und Saulgau bieten am Samstag, 
30. Oktober 2021 von 10:30 bis 12 Uhr im kath. Gemeindehaus, 
Jahnstr. 6 in Ochsenhausen eine Fortbildung für nebenamtliche 
Kirchenmusiker/innen und Interessierte an. Psalmen bilden die 
ältesten überlieferten Gesänge der jüdisch-christlichen Überlie-
ferungstradition. Dekanatskirchenmusiker Thomas Fischer führt 
durch die Geschichte der ursprünglich jüdisch-synagogalen Musik, 
Psalmtöne und Modi und auch in die neueren Psalm – Modelle im 
Gotteslob. Im Vordergrund steht das praktische Singen mit auffüh-
rungspraktischen und stimmbildnerischen Aspekten. 
Anmerkung: Bitte die Vesper GL 627ff vorbereiten. 
Anmeldungen bis spätestens 25.10.21 an die Dekanatsgeschäfts-
stelle Biberach, Tel. 07351 8095 400, eMail: dekanat.biberach@drs.de 
 
 

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Pfarräckerweg 1, 88499 Riedlingen 
Telefon 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 
  
20. Sonntag nach Trinitatis – 17. Oktober 2021 
09.30 Uhr Gottesdienst in der Kirche in Pflummern mit Prädi-

kantin Gudrun Egerer, Hoßkirch 
 Das Opfer ist für die Diakonie in der Landeskirche be-

stimmt. 
  
Vertretung im Pfarramt Pflummern: 
Pfarrerin Heidrun Stocker, Mengen, hat zur Zeit in der Evang. Kir-
chengemeinde Pflummern-Heiligkreuztal die pfarramtliche Ver-
tretung; Telefon: 07572/71091, E-Mail: Pfarramt.Mengen@elkw.de .
 

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Langenenslingen  

Gruppenprobe 
Am Mittwoch den 20.10.21 findet um 19:30 Uhr ein Gruppenprobe 
der Abteilung Langenenslingen statt. 
Um pünktliches und vollzähliges Erscheinen wird gebeten. 
gez. Andreas Holstein 
-Abteilungskommandant-
 

  
Musikverein Langenenslingen e.V.

Altmaterialsammlung am 23.10.2021 
Der Musikverein Langenenslingen sammelt am Samstag, den  
23. Oktober 2021 ab 12:00 Uhr wieder Altmaterial. 
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Altmaterial, das Sie nicht mehr benötigen, können Sie bequem vor 
Ihr Haus stellen, wir holen es frei Haus bei Ihnen ab. 
Selbstverständlich besteht auch die Möglichkeit das Material selbst 
anzuliefern. Die Anlieferung sollte zwischen 13.00 Uhr und 16.00 Uhr 
erfolgen. Die Container sind beim Sportplatzgelände bereitgestellt. 
Bei schweren und großen Schrottteilen bitten wir Sie um kurze Be-
nachrichtigung bis Freitagabend bei Markus Gulde, 0172 15 86 314 
  
Als Altmetall wird gesammelt: 
Eisen und Metallteile, Waschmaschinen, Spülmaschinen, Herde, 
Tanks, Fässer, Bleche, Wäschespinnen, Autoteile wie z.B. Auspuff-
anlagen, Dachrinnen, Zaunteile, Fahrräder, Ofenrohre, Antennen, 
Gussrohre, evtl. auch mit geringen Anhaftungen wie Holz, Kunst-
stoff, Gummi. Keine Autowracks! 
Nicht verwendbar: 
Anlieferung mit Restinhalten von Heizöl, Motoröl, Treibstoffen aller 
Art, Farbe, Chemikalien, Kühlschränke, Druckbehälter, Gasflaschen, 
Spraydosen, Autobatterien, Radios, Fernseher. 
  
Als Altpapier wird gesammelt: 
Haushaltspapier: 
Zeitungen, Illustrierte, Prospekte, Kataloge, Telefonbücher 
Mischpapier: 
Akten, Briefpapier, Briefumschläge, Schulhefte, Bücher, EDV-Papier, 
Reißwolfpapier, Tapetenbücher, Büropapierabfälle, Schuhschach-
teln, Eierschachteln, Papiersäcke, Papiertüten, Geschenkpapier, 
Selbstdurchschreibepapier, Formulare, etc. 
Kartonagen: 
Wellpappe, Graukarton, braunes Packpapier 
  
Bitte stellen Sie die verschiedenen Papiersorten getrennt bereit. 
  
Der Musikverein Langenenslingen bedankt sich für Ihre Mithilfe 
und Unterstützung!
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Tag des tätigen Umweltschutzes 
Die SVL Fußballabteilung beteiligt sich am kommenden Samstag 
den 16.10.2021 wieder am Tag des tätigen Umweltschutzes. Rund 
um das Sportgelände wird geschnitten, gegrast, aufgeräumt, ent-
sorgt usw. Ab 8:00 Uhr wird die gesamte Anlage auf Vordermann 
gebracht. Alle sind herzlich eingeladen, insbesondere alle Spieler 
ab der C-Jugend. Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt!
 
Spielberichte Damen: 
SGM SVL/SVB - SGM Fulgenstadt/Herbertingen  2:2 (0:1) 
Überzeugende Leistung ohne Happy End. 
Aufregung und Hektik gab es vor dem Spiel, es war kein Schiri für 
das Spitzenspiel eingetragen und nach hektischer Suche meldete 
sich Jens Kämmerer vom SVL und pfiff souverän das Spiel. 
Das Spiel begann ausgeglichen und Mona Egner von der Gästeelf 
konnte in der 20. Minuten die Führung erzielen. Genügend Chan-
cen zum Ausgleich noch vor der Pause, aber erst 10 Minuten nach 
dem Wechsel gelang Offensivkraft Cora Emhart der verdiente Aus-
gleich. Das Spiel blieb spannend bis zum Schluss. Weitere Chancen 
konnten nicht genutzt werden. Melissa Lehr konnte dann in der 82. 
Minute mit langem Schritt die Gästetorhüterin überwinden und 
zum umjubelten 2:1 vollenden. Leider hielt die knappe Führung 
nicht bis zum Spielende. Die Minute 88 brachte ein Missverständnis 
in der Abwehrreihe und die Gästestürmerin Buhmann schnappte 
sich die Rückgabe und erzielte den glücklichen Ausgleich für den 
Tabellenführer. 
Fazit: Hochverdienter Punktgewinn und das Team ist jetzt seit 
5 Spieltagen erfolgreich und belegt Platz 4 in der Tabelle der 
Bezirksliga. 

Es spielten: Nadine Böhmer im Tor, Anna Mayer, Alina Freisinger, 
Selina Fischer, Cora Emhart (1 Tor), Sophia Maier, Miriam Reiser, Sa-
rah Ackermann, Sarah Schmid, Elina Reiser, Teresa Melkonjan, Jule 
Maier, Lynn Benz, Melissa Lehr (1 Tor), Davina-Elisa Stehle. 

Vorschau: 
8. Spieltag Sonntag, 17.10.2021, 11 Uhr Gastspiel in Ölkofen ge-
gen den SV Ölkofen.
 
Spielberichte Herren: 
Niederlage in Krauchenwies! 
11. Spieltag Bezirksliga (10.10.2021) - FC Krauchenwies – SV 
Langenenslingen 3:2 (2:1) 
Früh gelang unserer Mannschaft der Führungstreffer, nach einer 
Flanke von der linken Seite erzwang Spieltrainer Jürgen Hinderho-
fer mit gutem Einsatz ein Eigentor des Gastgebers. Den Schwung 
dieses Tores konnte unser Team leider nicht mitnehmen. Ohne 
Mut und Selbstbewusstsein bestritt Langenenslingen die weiteren 
Minuten der ersten Hälfte. So musste man kurz nach der Führung 
den Ausgleich sowie kurz vor dem Halbzeitpfiff einen unnötigen 
Elfmeter und somit den Rückstand hinnehmen. 
Im zweiten Spielabschnitt war es dann ein offener Schlagabtausch. 
Nach einer Stunde konnten die Gastgeber ihre Führung auf zwei 
Tore ausbauen. Johannes Beller sorgte auf Langenenslinger Seite 
für das Highlight des Tages und erzielte in Minute 89 ein Traumtor. 
Leider kam die Schlussoffensive und der Anschlusstreffer zu spät 
und man musste mit 0 Punkten nach Hause fahren. 
Tore: Eigentor (6.), Johannes Beller (89.) 
Es spielten: Jörg-Florian Rudolph, Chris Lex, Philipp Miller, Niko 
Münch, Stefan Münst, David Springer (C), Moritz Sauter, Tobias Zie-
gelbauer, Marco Stehle, Jürgen Hinderhofer, Fabio Stehle 
Eingewechselt: Matthias Wiest, Johannes Beller, Moritz Sieben-
rock, Hannes Mayer 
  
Zweite unterliegt beim Tabellenführer!  
11. Spieltag Kreisliga B (10.10.2021) –FV Bad Schussenried II 
– F SGM Langenenslingen/Andelfingen II  4:0 (3:0) 
Beim ungeschlagenen Tabellenführer ging unsere SGM als klarer 
Underdog an den Start. Man wollte versuchen, den Favoriten zu 
ärgern, doch bereits nach 2 Minuten verteilte man Geschenke 
und geriet in Rückstand. Das Heimteam war nur über lange Bälle 
aktiv, doch zwei erneute Individuelle Patzer bescherten den 3:0 
Pausenstand. 
In Halbzeit zwei fand man besser ins Spiel und hatte mehr Spielan-
teile. Zwingende Chancen kamen nicht heraus. Im Gegenteil, in der 
64. fiel nach erneutem Geschenk der 4:0 Endtand, der verdient, 
aber zu hoch ausfällt. 
Es spielten: Bastian Fisel, Stefan Rummler, Jens Rexin (C), Clemens 
Gulde, Daniel Born, Daniel Maisel, Fabian Rauch, Jonas Fischer, Ju-
lian Bertel, Tolgay Hamann, Thomas Baur 
Eingewechselt: Felix Bayer, Marius Siebenrock, Steffen Scham, 
Patrick Linder 
  
Vorschau Herren: 
SVL I – SGM Bönried/Ebersbach 
Anpfiff: Fr. (15.10.) um 15:00 Uhr in Langenenslingen 
 
 
 
Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 
  
Sonntag, 17. Oktober 2021, 29. Sonntag im Jahreskreis 
10.15 Uhr Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Rosenkranz 
Montag, 18. Oktober 2021, Hl. Evangelist Lukas 
09.00 Uhr Rosenkranz 
Mittwoch, 20. Oktober 2021, Hl.Wendelin 
17.30 Uhr Rosenkranz 
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ANDELFINGENANDELFINGEN
FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Andel�ngen

Abteilungsversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Lange-
nenslingen – Abteilung Andelfingen 
Am Donnerstag, den 04.11.2021 findet um 19:30 im Schulsaal im 
Rathaus Andelfingen die Abteilungsversammlung der Einsatzab-
teilung Andelfingen mit folgender 
Tagesordnung 
statt: 
1)  Begrüßung 
2)  Bericht des Abteilungskommandanten 
3)  Bericht des Schriftführers 
4)  Bericht des Kassiers 
5)  Bericht des Kassenprüfers 
6)  Entlastung 
7)  Wahlen 
8)  Verschiedenes 
Zur Abteilungsversammlung sind alle Angehörigen der Einsatzab-
teilung Andelfingen herzlich eingeladen. 
gez. Schneider  
Bürgermeister

Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
  
Sonntag, 17. Oktober 2021, 29. Sonntag im Jahreskreis 
10.15 Uhr Heilige Messe
 

BILLAFINGENBILLAFINGEN
FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n

  A b t e i l u n g  B i l l a � n g e n

Alteisen- / Schrottsammlung 
Ab 16. Oktober bis 24. Oktober steht an der Trafostation ein Schrott-
container.
 
 
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus 
  
Sonntag, 17. Oktober 2021, 29. Sonntag im Jahreskreis 
10.15 Uhr Wortgottesfeier 
  
Aus dem KGR 
Am 05. Oktober traf sich der KGR im Rathaus. Zur Sprache kam der 
Tag der Räte, der Katholikentag sowie das Hygienekonzept und das 
Präventionskonzept zum sexuellen Missbrauch. 
Die Anerkennung der Scholasänger*innen soll im Rahmen eines 
Mitarbeiteressens erfolgen. Für die Kirchenreinigung ist neben Frau 
Mayer, Frau Gulde verantwortlich. Sie ersetzt Frau Berta Dreher.

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN
Schwebeverein Dürrenwaldstetten e.V.

Aktion „Tätiger Umweltschutz 2021“ 
Am Samstag, den 23. Oktober 2021 wird in Dürrenwaldstetten 
die diesjährige Umweltschutzaktion durchgeführt. 
Beginn: 13.00 Uhr 
Treffpunkt: Rathaus Dürrenwaldstetten 
Durchzuführende Arbeiten:  
- Sträucher schneiden 
- Gehölzpflege 
- Laub entsorgen 
- Grillplatz 
- Müll an den Wegrändern sammeln 
Bitte Handschuhe und nach Möglichkeit geeignetes Arbeits-
gerät wie z.B. Besen, Hacke, Schaufel und Garten-/Heckenschere 
mitbringen. 
Freiwillige Helferinnen und Helfer sowie alle Mitglieder des Schwe-
bevereins sind bei dieser Aktion recht herzlich eingeladen. 
Besonders sind dieses Jahr unsere Kinder und Jugendlichen 
eingeladen. 
Auf Abstand ist zu achten.  Weitere Auflagen kommen hinzu, wenn 
die Warn- oder Alarmstufe erreicht wird. Dann gilt auch im Freien die 
3G bzw. 2G Regel. Die jeweiligen Stufen werden vom Landesgesund-
heitsamt Baden-Württemberg festgestellt und kurzfristig befolgt. 
Schwebeverein Dürrenwaldstetten e.V.  
Bianca Boßler, Ortsvorsteherin Dürrenwaldstetten

  
Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus 
  
Samstag, 16. Oktober 2021, Hl. Hedwig, Hl. Gallus, Hl. Marga-
reta M. Alacoque 
19.00 Uhr Vorabendmesse 
 Wir beten für Ulrich Ott und zu den Gestifteten Jahr-

tagen von Josef und Felizitas Bayer sowie Josef und 
Franziska Rettich mit Sohn Franz. 

 
 

EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 
  
Freitag, 15. Oktober 2021, Hl.Theresia von Avila 
17.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 17. Oktober 2021, 29.Sonntag im Jahreskreis 
09.00 Uhr Heilige Messe 
Mittwoch, 20. Oktober 2021, Hl.Wendelin 
17.30 Uhr Rosenkranz 
Freitag, 22. Oktober 2021, Hl. Johannes Paul II. 
17.00 Uhr Rosenkranz 
  
Aus dem KGR 
Der KGR traf sich am 07. Oktober. Neben den bereits veröffentlich-
ten Punkten zum Tag der Räte, Katholikentag,  
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Präventionskonzept zur sexuellen Gewalt spielte die aktualisierte 
Form des Hygienekonzeptes eine zentrale Rolle. 
Die Scholasänger*innen sollen zu einem Essen eingeladen wer-
den und erhalten eine Urkunde. Es wurden erste Überlegungen 
zu der Gottesdienstgestaltung Advent bis Ostern angestellt. Mit 
Genugtuung nahm der KGR zur Kenntnis, daß der leidige Rechts-
streit mit Familie Flöß nun beendet ist. Die Familie Flöß und die 
Kirchengemeinde halbieren sich die Gerichtskosten. Jede Partei 
zahlt ihren Rechtsbeistand. 
Ein weiterer Punkt war die Ewige Anbetung sowie der Rosenkranz, 
der in der Winterzeit wieder im Pfarrhaus gebetet werden soll.
  
  

EMERFELDEMERFELD
Aktion tätiger Umweltschutz in Emerfeld 
Am Samstag den 23.10.21 treffen wir uns um 9.00 Uhr am Rat-
haus in Emerfeld um Pflegearbeiten an unseren öffentlichen Plät-
zen durchzuführen u. evtl., anfallende Arbeiten. Eingeladen sind 
wieder Feuerwehr, Ortschaftsräte, Kirchenchor u. Jugendraum. 
Mauz, Ortsvorsteher
  
  
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 
  
Freitag, 15. Oktober 2021, Hl.Theresia von Avila 
17.30 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 17. Oktober 2021, 29. Sonntag im Jahreskreis 
10.15 Uhr Heilige Messe 
Freitag, 22. Oktober 2021, Hl. Johannes Paul II. 
17.30 Uhr Rosenkranz 
18.00 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten für Karl Otto Götz 
 
  

FRIEDINGENFRIEDINGEN
Aktion Tätiger Umweltschutz 2021 
Am  Samstag, 16. Oktober 2021 wird in Friedingen die Aktion 
Tätiger Umweltschutz durchgeführt. 
Wir werden an Feldwegen im Unterdorf Sträucher und Gehölz zurück-
schneiden sowie an öffentlichen Plätzen Pflegearbeiten durchführen. 
Treffpunkt Rathaus 9.00 Uhr 
Wir laden alle Bürger von Friedingen ein. 
Walter Kleck Abt.-Kommandant Fw. Friedingen 
Alwin Weiß, Ortsvorsteher
 

Abteilung Fußball

Aktive 
Spvgg Pflummern-Friedingen, 1. Mannschaft:  
Kreisliga B1, SV Herbertshofen – 
SpVgg Pflummern/Friedingen  1:2 (0:2) am 09.10.21 
Die SpVgg holte den ersten Auswärtsdreier dieser Saison!  

Schon nach 13 Minuten führte die SpVgg nach 2 schön heraus-
gespielten Toren über die rechte Seite mit 2:0. Der gewohnt lauf-
starke S. Lingnau schickte jeweils N. Reichenberger auf die Reise. 
Beim 1:0 entschied dieser sich zu einem Querpass. Abnehmer war 
B. Weggerle, der dem TW keine Chance ließ. Beim 2:0 schweißte N. 
Reichenberger das Ding selbst unhaltbar in den Winkel. Bis zum 1:2 
in der 78. Spielminute blieb die SpVgg die klar spielbestimmende 
Mannschaft. Weil aber leider nicht immer der besser stehende Mit-
spieler gesehen wurde, konnte das Ergebnis nicht entscheidend 
erhöht werden. Nach dem Anschlusstreffer verloren die SpVgg‘ler 
etwas den Faden, auch wegen teilweise diskussionswürdigen Ent-
scheidungen. Die Abwehr war an dem Tag aber gut drauf und ret-
tete den Sieg über die Zeit. 
Kader SpVgg: R. Dyck, S. Lingnau, B. Weggerle, P. Selg, R. Berner, 
S. Weggerle, R. Luft, M. Kizkacrian, M. Lex, J. Gaupp, S. Ademi, N. 
Reichenberger, C. Gihr, D. Bozic, J. Henn 
  
Die Reserve rechnete sich auch was aus. Zu einem Punktgewinn 
muss man aber die Chancen nutzen, was leider nicht der Fall war. 
1:5 war der Endstand. Torschütze: D. Leopold 
  
Vorschau: Am kommenden Wochenende erwartet die SpVgg viele 
Zuschauer, die der KSC Ehingen wie gewohnt mitbringen wird. Der 
Tabellenführer ist gut drauf und für die SpVgg müsste viel passen, 
um eine kleine Chance haben zu können. Aber aufgeben gilt nicht ! 
  
Sonntag 17.10.21  
13:15 Uhr SpVgg Pflummern-Friedingen II – KSC Ehingen II 
15:00 Uhr SpVgg Pflummern-Friedingen I – KSC Ehingen I 
  
Einladung zur Fußball-Bundesliga in Sky. Samstags ab 15:30 
Uhr im Sportheim Pflummern!!
 

Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
  
Sonntag, 17. Oktober 2021, 29. Sonntag im Jahreskreis 
19.00 Uhr Ewige Anbetung 
 Die Wortgottesfeier am Morgen entfällt stattdessen. 
  
Aus dem KGR 
Am 06. Oktober traf sich der KGR. Neben den schon im Mittei-
lungsblatt veröffentlichten Punkten Katholikentag, Tag der Räte, 
Präventionskonzept sexuelle Gewalt und Anpassung des Hygiene-
konzeptes ging es um die Friedhofsordnung und die Anschaffung 
von Urnenstelen. Hierzu findet am 23. November eine abschlie-
ßende Sitzung statt. 
Der KGR hat die Kündigung des Mieters im Pfarrhaus auf den 30. 
November angenommen. Zur Sprache kam auch die Frage nach 
der Erneuerung der Heizung, die 1994 eingerichtet wurde. 
Hierzu gab es vormittags einen Termin mit dem Energieberater 
Herrn Kiefer, Frau Berner, Frau Oder und Pfr. Sanke. Der Energie-
berater wird dem KGR einen Vorschlag machen, so dass eine Hei-
zungserneuerung für 2023 in Frage kommen könnte. Über die 
Mietnachfolge wurde ebenfalls diskutiert.

 

WILFLINGENWILFLINGEN
Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
  
Samstag, 16. Oktober 2021, Hl. Hedwig, Hl. Gallus, Hl. Marga-
reta M. Alacoque 
19.00 Uhr Vorabendmesse mit Vorstellung der Erstkommunio n-

kinder 
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 Wir beten für Sieglinde und Kurt Schaut sowie zum 
Gestifteten Jahrtag für die Eltern von Baron Franz von 
Stauffenberg. 

Dienstag, 19. Oktober 2021 
18.00 Uhr Rosenkranz

TERMINKALENDER

Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. Die 
Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117
Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

8-22 Uhr

Kinderarzt Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Der Zahnarztnotdienst ist unter den zentralen Telefon-Nummern 
- für den Landkreis Biberach 01805/911-610
- für die Bezirke Bad Saulgau, Riedlingen und Umgebung 01805/911-
  650 zu erreichen.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 15. Oktober 2021 
Adler Apotheke, Sigmaringendorf, Tel: 07571 12864 
Samstag, 16. Oktober 2021 
Kastanien Apotheke, Bingen, Tel: 07571 74600 
Sonntag, 17. Oktober 2021  
Marien Apotheke, Mengen, Tel: 07572 1020 

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Tel. (07373) 686, Vertretung: Tel. (07371) 2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07376) 823

Organisierte Kranken- und Krankenhausbesuche
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen

Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Öffnungszeiten  
Mittwochs von 17:00 bis 18:30 Uhr  
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 
 
Samstag, 16. Oktober 2021 
Aktion Tätiger Umweltschutz in Friedinger 9:00 Uhr  
SV Langenenslingen Abteilung Fußball 
Tag des tätigen Umweltschutzes 08:00 Uhr 
 
Montag, 18. Oktober 2021 
ÖFFENTLICHE SITZUNG DES GEMEINDERATS 
 
Dienstag, 19. Oktober 2021 
GRÜNGUTSAMMLUNG  
Kindergarten und Kinderkrippe Langenenslingen 
Informationsveranstaltung 19:30 Uhr 
 
Mittwoch, 20. Oktober 2021 
MÜLLABFUHR 
 
Donnerstag, 21. Oktober 2021 
Karate-Dojo Langenenslingen 
Hauptversammlung 19:00 Uhr 
 
Samstag, 23. Oktober 2021 
Musikverein Langenenslingen e.V. 
Altmaterialsammlung ab 12:00 Uhr  
Schwebeverein Dürrenwaldstetten e.V. 
Aktion „Tätiger Umweltschutz 2021“ 13:00 Uhr  
Aktion tätiger Umweltschutz in Emerfeld 9:00 Uhr 
 
Freitag, 29. Oktober 2021 
PAPIERABFUHR 
 
Dienstag, 02. November 2021 
ABFUHR GELBER SACK 
 
Donnerstag, 04. November 2021 
MÜLLABFUHR  
Freiw. Feuerwehr, Abteilung Andelfingen 
Abteilungsversammlung 19:30 Uhr 
 
Samstag, 13. November 2021 
Freiw. Feuerwehr, Abteilung Ittenhausen 
Wertstoffsammlung ab 9:00 Uhr 

Ohne das Mitteilungsblatt der Gemeinde  
würden Ihnen ein paar interessante Seiten fehlen.
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88422 Bad Buchau

Öff nungszeiten:
Mo - Fr 09-12 Uhr und 14-18 Uhr 
Sa  8-13 Uhr

Tel. 07582 / 9323493
ge.hausmann@web.de

LIEFERSERVICE

Komplett es 
Festzubehör, Getränke 

auf Kommission,
wir beraten Sie gerne.

Wir würden uns freuen, Sie Zuhause zu beliefern.

Wir liefern im Umkreis von ca. 50 km um 89613 Moosbeuren und führen 
jeweils eine fortlaufende Bestellliste für: (Kochen gibt’s jeweils gratis dazu)
+ Strohbullen (10 kg für 150 €)  je nach Vorbestellungen (ca. monatlich) 
+ Freilandschweine (10 kg für 135 €) wenn schlachtreif (ein paar Mal/Jahr)
+ Alm-Rinder (9 kg für 180 €) im Herbst von der Alm nach Almabtrieb

Mehr Infos und Bestellungen bei Markus Riegger / Moosbeuren  
015906414343, Rieggerhof@gmx.de od. www.facebook.com/rieggerhof

 

 

 

 

 

 

»In unserem Bewusstsein hat jeder 
Mensch ein Recht auf Entwicklung 
seiner individuellen Fähigkeiten 
in sozialen Bezügen.«
Auf der Grundlage dieses Leitmotivs fördert und 
betreut die Stiftung KBZO in einer Vielzahl von 
Einrichtungen rund 1500 Kinder, Jugendliche und 
Erwachsene mit und ohne Behinderung.

Für unser inklusives Kinderhaus Mullewapp in Biberach 
suchen wir ab sofort

Erzieher / Fachkräfte (w/m/d)  
in Teilzeit (50 %).

Die detaillierte Stellenbeschreibung finden Sie auf:
www.kbzo.de > Stellenangebote > Aktuelle Stellenangebote

Wir freuen uns auf die Zusendung Ihrer Bewerbungsunterlagen 
über unser Online-Portal.

Stiftung KBZO | Kinderhaus Mullewapp
Claudia Keller | 07351 24666
Wilhelm-Leger-Str. 7 | 88400 Biberach
Wir sind anerkannte Einsatzstelle für Bundesfreiwilligendienst und Freiwilliges Soziales Jahr. 

www.kbzo.de

Veröffentlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 60 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-70
Telefax 07154 8222-10 · anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!

KW
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3 Stille TageStille TageStille Tage
Allerheiligen am 01.11.2021

STELLENANGEBOTE

GESCHÄFTSANZEIGEN

Ihre Anzeige im Mitteilungsblatt
treffsicher – verbrauchernah – erfolgreich – preiswert!

AUS DER LANDWIRTSCHAFT

Kleiner Tipp von uns für Sie
aufgrund Adverb

BEISPIELE:
- aufgrund von Armut
- aufgrund von unterschiedlichen Untersuchungen
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DEIN IDEALER BERUFSEINSTIEG
  AUSBILDUNG UND STUDIUM BEI SCHLÖSSER

  Zur weiteren Verstärkung unseres Teams
  sind wir auf der Suche nach motivierten 
  Mitarbeitern (m/w/d):

• Schichtleiter, Abt. Wasserstrahl
• Maschinenbediener/-einrichter
• Mitarbeiter Lager und Logistik
• Mitarbeiter für Haus und Hof
• Elektriker Gebäudetechnik
• Mitarbeiter Instandhaltung/Schlosser
• Leiter Qualität
• Mitarbeiter Technischer Vertrieb

Weitere Stellenangebote und Informationen 
zu den einzelnen Stellen finden Sie auf unserer 
Homepage.

STELLENANGEBOTE

BEWIRB DICH JETZT!
www.schloesser-dichtungen.de/karriere

SCHLÖSSER GMBH & CO. KG
Wilhelmstraße 8 | 88512 Mengen | bewerbung@schloess.de

AUSBILDUNGSBERUFE (M/W/D)
• Industriekaufmann
• Werkzeugmechaniker (Stanz- & Umformtechnik)
• Elektroniker für Betriebstechnik
• Fachlagerist
• Fachkraft für Lagerlogistik

DUALE STUDIENGÄNGE (DHBW)
• Bachelor of Arts (BWL/Industrie)
• Bachelor of Engineering (Wirtschaftsingenieurwesen)

BEWIRB DICH JETZT!
www.schloesser-dichtungen.de/ausbildung

SCHLÖSSER GMBH & CO. KG
Wilhelmstraße 8 | 88512 Mengen | ausbildung@schloess.de

Wir suchen ab November 2021 eine/n

Stallhelfer/in (m/w/d) 
(Teilzeit, Montag bis Samstag

ca. 2 – 3 h, vormittags) 
Pferdepraxis Waldhausen

Riedweg 3, 88499 Altheim, T. 07371-9546270

VERMISST! 
Name: Momo (weiblich)
Fell:  schwarz, mit einem weißen Fleck 

auf Hals und Brust
Alter: 2 Jahre 
Augen: Gelb und das andere etwas dunkler 
Momo wird seit Freitag, den 08.10.2021 ver-
misst. Ihr Zuhause ist in der Bischof-Helding-
Straße in Langenenslingen. Ihre Familie 
vermisst sie sehr. Vielleicht ist sie in einem 
Keller, einer Scheune oder Garage eingesperrt. 
Sie ist zierlich, sehr zutraulich und neugierig.
Wer sie gesehen hat oder etwas weiß, 
bitte meldet euch unter 07376-1450 oder 
01731916195.

VERSCHIEDENES


